

**О необходимости установления понятия неправомерных деяний в системе
юридических фактов**

Научный руководитель – Хужин Альфир Мисхатович

Кротова Екатерина Николаевна

Аспирант

Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Нижегородская область, Россия
E-mail: krotova.en@yandex.ru

Неправомерное деяние, как разновидность юридических фактов, довольно сложное для осмысления понятие. В последнее время факты проявления неправомерных деяний в отношении различных субъектов права участились, при этом способы их осуществления становятся все более изощренными. В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации сказано, что обеспечение национальных интересов осуществляется посредством реализации таких стратегических национальных приоритетов как государственная и общественная безопасность, стратегическими целями которых являются защита конституционного строя, суверенитета, государственной и территориальной целостности Российской Федерации, основных прав и свобод человека и гражданина, сохранение гражданского мира, политической и социальной стабильности в обществе, что показывает важность недопустимости нарушения прав и свобод, в том числе проявляемых при неправомерных деяниях, которые входят в систему юридических фактов. В настоящее время проблема места и роли неправомерных деяний в системе юридических фактов является малоизученной, в теоретических трудах уделяется недостаточно внимания рассмотрению данной проблематики с точки зрения сущности, содержания и классификации неправомерных деяний, а также признания тех или иных действий или бездействий в качестве неправомерных. В узком понимании неправомерные деяния – это запрещенные законом и нарушающие правовые нормы действия или бездействия. Их можно охарактеризовать по целям субъекта, преследуемым мотивам, тяжести наступления последствий и их направленности. В широком понимании неправомерные деяния – это действия или бездействия, направленные против целей права, нравственности и добросовестности. Именно в таком аспекте неправомерные деяния и их классификация в системе юридических фактов требуют более конкретизированного теоретического осмысления. Безусловно, для деятельности органов внутренних дел проблема неправомерных деяний, в частности, их установления, фиксации, квалификации и доказывания, представляет собой злободневную задачу, решить которую достаточно сложно, в виду недостаточной теоретической и практической разработанности рассматриваемой тематики, сложности квалификации и процессуального оформления совершаемых действий [Рожкова, 2000, с. 36]. Ввиду возникновения большого разнообразия и форм проявления неправомерных деяний, необходимость доктринального и практического обоснования причин и условий совершения неправомерных деяний. Неправомерное деяние относится к трудноосмыслимым юридическим категориям, в виду неоднозначного выражения данного явления в правовой действительности, его спорной оценки со стороны как ученых-правоведов, так и государства, общества в целом. Сложность восприятия неправомерного деяния обуславливается еще тем, что определения данного понятия, рассматривающего его как разновидность юридического факта, нет, что вызывает определенные неточности при трактовке неправомерных деяний в системе юридических фактов [Исаков, 1998, с. 12]. Так, наиболее часто происходит смешение понятия «неправомерное деяние» со схожими по смыслу словами такими как «правонарушение»,

«противоправное деяние», «противозаконное поведение», «недозволенное поведение» и др. При разграничении указанных понятий не стоит упускать тот момент, что «неправомерное деяние» является наиболее обширным по своему значению термином, синонимичные с ним категории, в свою очередь, выступают либо в качестве одной из характеристик неправомерности, либо добавляют тот или иной «оттенок» к значению указанной категории. Определенные трудности осмысления значения слова «неправомерность» вызывает его непростая этимология, обусловленная сложным составом слова, что также необходимо учитывать при определении семантического значения данной категории. На основании предложенного анализа семантики и этимологии категории неправомерности можно сформулировать авторское определение неправомерного деяния: это противоречащее установленным нормам права действие или бездействие субъекта, наносящее общественный вред охраняемым общественным отношениям и влекущее определенные юридические последствия, негативно оцениваемое со стороны государства и общества в целом.

Источники и литература

- 1) 1. Рожкова М.А. Юридические факты гражданского и процессуального права: соглашения о защите прав и процессуальные соглашения. – М.: Статут, 2009. – 330 с. 2. Исаков В.Б. Юридические факты в российском праве: учебное пособие. – М.: Юридический Дом «Юстицинформ», 1998. – 48 с. С. 12.